

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año II - N. 484

AGUA EN CESTILLO

## GUBERNAMENTALISMO

— ¡Bueno! — ha hecho su jefe! — nos dice uno de esos eternos descontentos a quien todo parece mal. — Mira usted que Lerroux defendiendo a los curas!

— Y por qué no? — le respondimos: — Acaso los curas son gentes de otro planeta y no pertenecen a la humanidad? No tienen obligaciones a que atender? O es que han de alimentarse con las esperanzas de ganar el cielo?

Pero el maldito! Le no parecía conveniente. A juicio suyo, un diputado radical debía desayunarse con asaderas de cardenal y beber a todo puente sangre de clérigos.

Ya puesto a protestar contra todo, tuvo reliquias enojosas para la cooperación que E. Alejandro ha dispensado al Gobierno en lo que atañe a la aprobación de la fórmula económica. A su decir, los típicos consecuentes con sus convicciones evolucionistas han sido los peticionarios del «equorundón», porque el primer deber de todo buen republicano y todo buen socialista es entorpecer, sea como sea, la obra natal de los partidos monárquicos.

Resgraciadamente, este criterio no es una excepción. Son muchos los que elevan a la categoría de dogma la intransigencia, creídos en que de ese modo sirven mejor al ideal. Nuestros revolucionarios, pese a su dictado de progresistas, están onquiolados y ven todos los problemas desde el mismo punto de vista de hace un siglo. En el fondo, más que paladines de la democracia, son unos recalcitrantes tiranuelos, que seían despotas insufribles si algún día llegasen a gobernar. Creen aun en los motivos, en las asonadas militares, en la bufona teatralidad de las conspiraciones, sin comprender que es más revolucionario, para el logro de la transformación social, la protección al proletariado de la Iglesia que la obstinación sistemática de negarle el reconocimiento de sus derechos.

Cuando en el Congreso de Juventudes radicales discutióse la cuestión eclesiástica, la generalidad de los miembros de la Asamblea, no obstante ser hombres de reconocido entendimiento, pronunciaronse en favor de la intolerancia. Fué preciso que recordáramos la significación espiritual de la Iglesia en la historia del mundo, su eficaz colaboración en el progreso de las artes, su obra docente, su influencia en muy importantes sectores de la humanidad y, sobre todo, su relevante personalidad jurídica, para que la velejepencia no entorpeciera el discernimiento, ya que el Congreso, más que una afirmación disolvente, tendía a la concreción de un programa gubernamental que, con respecto para cuantos intereses estuvieran legitimados, abordase la solución de los problemas planteados en la vida de España.

Claro que esto equivalía a defraudar las ansias revolucionarias de la masa ingenua, que gusta siempre de los lópulos, de los rótulos y de los latigillos. Por eso no podían extenderse de que, — como ahora a Lerroux, — nos molejara de «pasteleros».

Por fortuna, la populachera no fué jamás plato de nuestro gusto, y antes que el aplauso de la multitud ignorante, preferimos el asenso de un solo hombre sensato. Si aspirásemos a concejalías, o actas de diputados provincial o a Cortes, sería cosa de pensar mucho si valía la pena adulterar a las muchedumbres. Por ahora, nos sobra con nuestra pobrecilla mesa «de amable pie bien abastada» y seguimos creyendo, con el Evangelio, que la verdad hace a los hombres libres.

La masa depuribiana está necesitada, para que se emancipe de un enorme lastre de prejuicios absurdos, de que la digan muchas verdades. Y es preciso que se las digan crípticamente, sin eufemismos, para que luego no se escandale de que una personalidad del relieve y significación de Lerroux, deshaga el credo clerófobo abogando lealmente por la mejora económica del cura rural. Es curioso que quienes propagan por la restitución del verdugo a su condición de hombre y defienden el derecho a vivir de los criminales más empredidos, quieran matar de hambre a los que suplen en los pueblos y aldeas la labor que debieron encenderse a los maestros. Esto, ni es liberal ni tiene sentido común. Líchense lo que se quiera en el terreno filosófico, pero que venza el que más sepa y pueda; pero no hagamos de cada divergencia doctrinal una cuestión de odios africanos. Recuerde al enemigo sitiándolo por hambre, no tiene nada de gallardía...

**EDUARDO ANDICOERRY.**  
Madrid, Agosto de 1910.

DESDE BETANZOS

## LAS FIESTAS DE SAN ROQUE

15 de Agosto.  
Hemos ya en plenas fiestas. El programa que este periódico ha publicado empieza a cumplirse con tal religiosidad que ni un solo número de él dejará de llevarse a cabo.

Ayer a las once de la mañana el cura parroco de Santiago D. Manuel Barreiro Ramos, vestido de sacerdote, bendijo la campana de la torre del reloj de la ciudad, propiedad del Ayuntamiento.

Ruego al señor gobernador dé orden expresa a la policía y agentes de Seguridad para que cesen todos estos desmanes, propios de un aduar marroquí.

sante

patrón, San Roque bendito, por las calles de Sánchez Breña, Plaza de la Constitución, Roldán, Riuaviesa y Plaza del Campo, presidió la religiosa y solemne comitiva por el Ayuntamiento bajo mazas y con el pendón de la ciudad. Detrás marchaba la brillante banda militar citada.

Y para la noche se prepara un estupendo paseo, que amenizará esta música, con iluminación, fuegos y globos.

De la Coruña vino en el tren de la tarde multitud gente a las fiestas.

Fué recibido aquí, donde tiene muchos y buenos amigos, con general alegría, el nombramiento del general marqués de Cavalcanti, expedido a Cortes por este distrito para el cargo de subsecretario del Ministerio de la Guerra.

El nuevo subsecretario sabrá seguramente atender las aspiraciones del pueblo de Betanzos en lo que a su ministerio se refiere.

El Correspondiente.

## LOS COROS GALLEGOS

### EL HOMENAJE A DON PERFECTO FEIJÓO

Mañana rendirán en Ponferrada su ansiado homenaje al iniciador de los coros gallegos, el insigne farmacéutico D. Perfecto Feijóo, las colectividades de esta fiesta organizadas en los distintos pueblos de la región.

Concurrirán al acto «Cántigas de terra», de la Coruña; «Toxos o froles», de Ferrol; «la Artística», de Vigo; «De ruisgas», de Ourense, y probablemente el «Orfeón Gallego», de Lugo.

Hoy saldrá en automóvil «Cántigas de terra», con su nuevo esplendor, y en Herves se le unirá «Toxos o froles», iniciador del homenaje, para seguir juntos hasta Ponferrada.

## DE SOCIEDAD

Está en la Coruña con su distinguida familia y aquí permanecerá un par de días, el exministro D. Joaquín Ruiz Jiménez.

En Mera están pasando una temporada con los señores de Varela, el doctor D. Federico Rubio, del Instituto Rubio de Madrid, y su bella hija Carmen.

Llegaron de San Sebastián en automóvil don Ignacio Chavarri, su señora y sus hermanos.

Esta tarde, a las seis, se verificará en el parque del «Sporting Club» el sorteo de parejas y singulares, para empezar el martes próximo las eliminatorias del campeonato de tenis.

Hasta esa hora quedarán abiertas las pistas de inscripción para los jugadores que deseen tomar parte en el interesante concurso.

En la casa Mota se hallan expuestas las cinco copas que han de ser entregadas a los vencedores.

Y esta noche se celebrará en el mismo parque la verbena con que todos los años por esta época obsequia la elegante sociedad de recreo a los forasteros y a los socios y sus familias.

Será una fiesta tan brillante como las anteriores, en la cual habrá ceñas y se bailará sin tregua hasta al madrugada.

El parque lucirá una espléndida iluminación eléctrica y habrá murgas, organillos, rifas, pases, lotería de juguete, refrescos y golosinas, y todo lo característico en esta clase de fiestas.

Muchas de las concurrentes irán ataviadas con el clásico mantón de Manila, prestando así mayores encantos a la verbena.

## EL DÍA DE AYER

## Santa María de todas partes

Una de las fiestas más populares de Galicia es la de la Asunción de Nuestra Señora, pues apenas hay pueblo o aldea donde no se celebre.

Ayer hubo romería en Santa María de Oza y en Santa María de Cambre, puntos donde concurrió muchísimo gente de la Coruña.

Y no fué poca la que en los automóviles satió para Sada y en los trenes para Betanzos, pueblos que celebran sus tradicionales y animadas fiestas patronales.

También los cornubeses dieron un biente contingente a la romería de la Graña, en Ferrol, una de las que más fama gozan, a pesar de que aquel hermoso parque, en manos hoy de la Marina, no es lo que fué en otros tiempos.

En fin, que hubo gente para todo, sin que por ello la habitual animación de la ciudad haya decadido.

En la Plaza de toros hizo su debut la compañía ecuestre de Corzana y el circo taurino estuvo curridísimo.

La compañía, muy completa, es excelente y hizo pasar una buena tarde al público que aplaudió los arrasados ejercicios de los artistas y rió de muy buena gana las gracias de los clowns.

MADERA PARA LA CORUÑA

Después de sesenta y tres días de navegación, fondeó ayer en este puerto la barca sueca «Wanja», conduciendo un cargamento completo de madera pino tea, embarcado en Mobile (Estados Unidos), para el almacenista de esta plaza D. Antonio Jaspe.

## PARA EL GOBERNADOR

## EL SOSIEGO PÚBLICO

Por el correo interior hemos recibido la siguiente carta que trasmitimos a la autoridad gubernativa:

Señor Director del periódico EL ORZÁN.

Muy señor mío: Conforme en un todo con lo que dice en su apreciable periódico de hoy, debo significarle: que no son solo los trasnacaradores y bebedos los que escandalizan de noche a la población. Me permito llamar la atención del gobernador, ya que por lo visto en esta capital carecemos de alcalde y de guardia municipal, respeto a unos muchachos que desfilan de la noche hasta las doce de la noche andan por todas las calles de la Coruña tocando una corneta y unos pitos, que no dejan descansar a nadie; además hay madres tan desaprensivas que tienen sus hijos de 3 a 4 años cantando y alborotando hasta las once y media de la noche.

Ruego al señor gobernador dé orden expresa a la policía y agentes de Seguridad para que cesen todos estos desmanes, propios de un aduar marroquí.

Un vecino y suscriptor.

Y no estaría mal tampoco añadirnos por nuestra cuenta que esa famosa Junta de Protección a la Infancia que ayer anteayer celebró sesión, se ocupase en estos asuntos de los niños abandonados por sus padres hasta altas horas de la noche.

MANANA, DOMINGO

## UN GRAN DÍA DE FIESTAS

La falta de espacio nos impidió dar cuenta ayer de las merenditas celebradas la tarde anterior en la Granja Agrícola, donde se congregó un crecido número de personas mayores y una multitud de niños; muchos de los cuales, los del Asilo, Hospicio y Refugio a la caridad, fueron obsequiados con suculentas meriendas.

Fué una fiesta infantil muy alegre, que amenizó la banda de música de la Casa provincial y variados organillos. Un mono y un oso del circo de ferias del Relleto llevados allí por su propietario, hicieron las delicias de la gente menuda.

Se dispararon cohetes, se elevaron globos y se pasó la tarde muy agradabilmente.

Pero el verdadero día de fiestas es mañana, pues a los que querían gozar de todas apenas si les quedará una hora libre para descansar.

Fiesta de la Flor, de nueve de la mañana a una de la tarde. Preparen los bollitos quienes se echen a la calle en esas horas para atender a las jindalas encargadas de la recitación.

Procesión marítima a las diez. En una barca engalanada conducirán los marineros a su patrona, la Virgen del Carmen, a la cual seguirán otras embarcaciones con el clero, las músicas y muchos devotos. Una fiesta simpática, nueva en la Coruña, que llevará mucha gente a presentarla.

Cabalgata ansiadora de la Fiesta española organizada por la Asociación de la Prensa, a las doce. Saldrá de la Plaza de toros y recorrerá las principales calles de la ciudad. Figurarán en ella artísticas carrozas, obra de los pintores Saborit y Camilo Díaz, en las que irán los grupos valencianos, aragones y charro y las clásicas danzas de los marineros.

Fiesta española en la Plaza de toros por estos elementos, a las cinco de la tarde.

Serena marítima en la bahía, a las diez de la noche, con artísticas y caprichosas bateas iluminadas de los centros de recreo. Club de Regatas, dependientes de comercio y diversos, económicas e industriales, que son los organizadores de este festival, uno de los más lucidos de este año.

Es, pues, como al principio decimos, un día completo; el día grande de la Coruña.

## MÁS ALLÁ DE MONELLOS

### LA SEÑORITA RECIBE

Maria Victoria está de días, y no en el cómodo artillero que nos trajo por entre las frondas de Oleiros, sino a pie y descalzo valiéndose de la penitencia de los centros de recreo. Club de Regatas, dependientes de comercio y diversos, económicas e industriales, que son los organizadores de este festival, uno de los más lucidos de este año.

Hace años, tres o cuatro, la Asociación de la Prensa coruñesa eligió para presidir una fiesta infantil a María Victoria, y entonces conocimos a la hija menor del que en vida se llamó D. Juan Fernández Latore.

Maria Victoria tenía unas rubias guedejas, una carita de muñeca y una perenne y fresca sonrisa. Peleó alia la crecidilla, el pelo se le ha torneado escurio y aquella niña, comienza a ser una mujercita encantadora, llena de destellos, con los ojos radiantes, la vez un poco testuda, por el sol estival y una dulce traza de infantina como no vieron jamás.

Comenzó la fiesta con la entrega de los regalos de los señores de Sánchez Anido y sus huéspedes los señores de Vázquez de Zafra, a quienes acompañan sus hermosas hijas Pepita y Margarita, distinguida familia sevillana que ha venido a pasar la temporadita veraniega en compañía de sus amigos de Galicia.

Dona Feleisa Ozores, viuda de Fernández Latore, muestra respetable y venerada antigüedad, tiene de par en par las hospitalarias puertas de su residencia. Sus blancos cabellos y su aristocrática afabilidad, presiden la mesa frente a nosotros, rubricando con una sonrisa de amplia bondad la frívola charla juventina que alegra la hora de la merienda.

Maria Victoria recibe esta tarde. Está de días y no hay homenaje que no llegue a besar sus pies ni piropo que no cautive en sus oídos, haciéndola reír más y mejor.

### MIRAFLORES

Lentamente, al discurrir por los tercos caminitos del parque, cubiertos por la fronda de los frutales y los árboles ornamentales, fué inverosímil que quienes por primera vez llegábanos a la posesión. Los jardines, en cuyo verde ponían las estatuillas una blanca nota de Helenismo decorativo, cercan el pazo y al fondo bajo un saucetillo centenario, las aguas de una alberca, sostienen el leve plumón de unos patos silenciosos. Los arbustos del huerto, un huerto típicamente gallego, cuidado y fecundo, sin exóticos alardes, se doblan al peso de la fruta y a lo largo de la tapia tapizada por la yedra, una parra larga y angosta es una cinta de temblorosas esmeraldas.

Los macizos rebosantes de dalias, los túneles de follaje, las grutas minúsculas, goteando agua de sus estalactitas, los cenadores sombrios que el perfume de las rosas llena de embriaguez, el recogido misterio de la fronda, todo el mundo lugar tiene una propicia acogida para el espíritu fatigado de un pensador codicioso de olvidar. Bien pudiera el amor hacer nido en Miraflores; pero habría de ser conforme a la pacífica y religiosa dulzura de sus jardines, ajeno a todo extraño afán a la etiología inquietud que sirve de fondo a los modernos idílicos ciudadanos, febres, inconsistentes, quebrados, nacidos de una frase durante el vals y coronados por el rutinario viaje de novios, entre horadados comisionistas e indiferentes burgueses para morir indigestos con la comida de un hotel cualquiera.

En el centro del parque, se alza el pazo todo blanco, con su torreccilla cuadrada y su amplia terraza de gradas laterales. En el bajo están el oratorio, con privilegio para oficiar las masas festivas, los invernaderos, las cocheras, el garaje. Dentro de la cristalizada galería, decorada con unas originales pinturas de d'Almonte, por encima de la verduera del valle, se alza el teatro de la bruma del crepusculo el emplazamiento de la ciudad lejana, la Torre de Hércules pone un formidable acento en la linea del horizonte.

Maria Victoria, que ríe del agudo lirismo que el esplendor del paisaje despertó en nuestra imaginación, procura explicarnos, entre burla y burla, el soñado hechizo del pazo cuando la luna puebla de fantasmas los jardines, y cerca, muda y quieto, bañada por el oro del sol poniente, la belleza de Felisa subraya el poema de la tarde.

### LA SOMBRA

## Banco de la Coruña

### SUCURSAL EN EL FERROL — LA CORUÑA

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

Admite valores en depósito.

COMPRAS Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero.

Compra y vende moneda y billetes extranjeros.

Cade giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

plean los agricultores de Cerdido y Somozas, se obtienen grandes economías en el cultivo del maíz y se puede aumentar su extensión.

Los agricultores que asisten a la Asamblea agrícola el sacrificio que se ha impuesto el presidente del Sindicato de Cerdido, al dar a conocer estas dos máquinas de su invención, que tanto beneficios pueden reportar a la economía rural gallega si su uso se llega a generalizar.

### PARA EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Suscripta por varios suscriptores de Camariñas recibimos una carta en la cual se nos ruega que en bien de la buena administración de Justicia trasmitámos al señor Presidente de la Audiencia la siguiente pregunta:

«Se puede saber a qué causa obedeció que hasta la fecha y a pesar de haber transcurrido el tiempo reglamentario no se haya todavía provisto el Juzgado municipal del distrito de Camariñas, siendo así que ha sido solicitado oportunamente por personas competentes incluidas en la tercera correspondencia?

Como no entramos ni salimos en el asunto nos limitamos a atender el ruego de nuestros comunicantes.

### MINAS A LA DERIVA

En la Comandancia de Marina de este puerto se ha recibido un telegrama de la Dirección general de Navegación y Pesca marítima, comunicando que el día 12 de los corrientes se vió una mina a la deriva en latitud 48°30' Norte y longitud 5°15' Oeste, Norte-Sur de Mundaca y a 10 millas de distancia de dicho puerto.

Y que el día 13 se vió otra a cinco millas Norte-Sur de Machichaco y concurriendo hacia el Oeste.

### EL TIEMPO

Estuvo ayer el barómetro por la mañana en 765.7 milímetros, subiendo por la tarde a 768.2. El viento varió entre Norte y Sur y la temperatura osciló entre 26°C y 18°C grados.

El Observatorio anuncia poca variación en el tiempo.

### VIAJEROS

Llegaron de Vigo el exalcalde de esta capital D. Evaristo Babé y el joven comerciante don Leopoldo Núñez Mosquera y su familia.

De Madrid, D. Miguel Muntaner, D. Luis Molgora y señora y D. Santiago Vallarreal y hermano; de Vigo, Sr. Eca de Queirós y señora y D. Angel Pedreiro; de Mondariz, Antonio Brías, D. Antonio Melian y D. Eduardo González, y de Santiago, D. Lissardo Barreiro e hijo, D. Prudencio Soler y D. António Brías. Salieron:

Para Madrid: D. Benito Lérin y señora, don Alvaro González y D. Antonio de Cea; para Ferrol, D. Ricardo González y D. Jacobo Suárez, y para Santiago, D. Francisco Orbanapa, don Francisco de Isara y señora y D. Octaviano Paris.

— Regreso de Verín el exsenador D. Ramón Blanco Rajoy.

### DEL FERROL

(POR TELEFONO)

Un niño ahogado. — Tristísima escena

Ferrol 15 (18,35 h.)

El niño de 7 años Gerardo Martínez estaba hoy peleando cangrejos desde el muelle de Munguia y en un descuido se cayó al mar.

Como el infeliz no sabía nadar y no había nadie cerca que acudiese en su auxilio perdió ahogado.

Su pobre padre corrió presuroso y se lanzó al agua recogiendo el cuerpo de su desgraciado hijo, pero ya sin vida.

La escena desdicha entonces fue dolorosísima.

Los submarinos españoles

Se ha dispuesto que mañana de madrugada zarpen para Santander los submarinos españoles aquí fondeados y que regresen después a Ferrol.

Entonces harán prácticas en este puerto.

El corresponsal

### Crónica local

Ha quedado resuelta la huelga de carpinteros de ríbera, por haber accedido los patronos a lo que piden, habiendo aquellos obreros renunciado al trabajo.

Se ha concedido la cantidad de 5.974,06 pesetas como anticipo para la construcción del camino vecinal.

91 FOLLETON DE «EL ORZAN»

## LA HIJA MALDITA

POR

Emilio Richebourg

Una lámpara iluminaba la habitación con su luz vacilante y palida.

Rouvenat vió a dos hombres en la sombra, y no reconoció de momento a los dos mozos de la granja.

— Mardonche — murmuró — Mardonche.

Después elevando la voz:

— Me ha salvado — repitió — le debo la vida.

Entonces uno de los mozos se aproximó.

— Somos nosotros, señor Rouvenat, el mendoza se ha marchado ya.

— ¿Cómo estás aquí y quién os ha llamado? — preguntó el viejo con sorpresa.

— ¡Hemos oido pedir socorro!

— ¡Y el señor Mellier y la señorita Blanca?

— Duermen, sin duda.

— En este caso no saben nada?

— No, y por esta razón, sin duda, Mardonche nos ha dicho que os trasladásemos aquí mejor que a otra parte.

— Comprendido, señor Rouvenat, no queréis asustar al señor Mellier y a la señorita Blanca...

— Si, sí, eso es, sois dos valientes mozos, gracias.

— ¿Cómo os encontráis ahora?

— Todavía algo débil... pero esto no es nada y dentro de media hora podré levantarme. Es un milagro — prosiguió con acento penetrante de gratitud — debí parecer y estoy vivo y salvado... ¡Y es Mardonche ese pobre hombre, quien me ha salvado!... Por qué se ha ido? Ya comprendo que es para que no le dé las gracias. Está bien; sé lo que debo hacer... He perdido la cabeza de pronto y no recuerdo nada de lo que ha ocurrido conmigo; decidme vosotros lo que ha pasado.

— No lo sabemos — respondió uno de los mozos — llegamos junto al pozo en el tiempo mismo de coger la cuerda que os sostiene e izaros a fuerza de brazos. El joven que estaba con Mardonche ha debido bajar al pozo para ataros la cuerda, porque sus ropas que están ahí se pueden retorcer.

— Si, ahora recuerdo, es un generoso co

razón, me pasó la cuerda debajo de los bra

zos. ¿Cómo pudo hacerlo? No sabría decirlo... ¡Ha sido un milagro!... Se han mar

chado juntos

— Si, señor. El joven ha cogido mi traje

— No podía continua

— con su traje mo

obras famosas, «Las mujeres de la Literatura», «Frases históricas», «Animales célebres», y la primera serie de «En tal día...». Tres pesetas cincuenta cada volumen. Se vende en casa de Lino Pérez.

En el «Centro Lucense» se celebró ayer la ansiada velada, que estuvo concursada como las anteriores.

La concurrencia pasó unas horas deliciosas y aplaudió la labor de los que en la fiesta tomaron parte.

Por no poder atenderlo su dueño, se vendió con todos sus ensayos en el café Salón Imperio, situado en la Plaza de Orense, número 5.

Por faltar a la moral fueron denunciadas ayer al gobernador civil María Rodríguez Vidal y Francisca Suárez.

Fuó detenido ayer y conducido a la jefatura de policía Pedro Peña, por haber maltratado de obra a su esposa Casilda Gayoso.

Ayer sostuvieron una reyerta en la calle de la Marlin, Lorenzo Villar Martínez y Miguel Gómez Peña.

Ambos resultaron heridos de pronóstico reservado y fueron curados en la Casa de Socorro.

Por falta de espacio doméstico, a los cuales se prohíbe servir en una casa más de tres años para evitar que se encariñen con los amos. Tienen, además, la obligación de denunciar a los amos que traten demasiado bien a los criados.

Las órdenes para todos los asociados parten de un misterioso «Sindicato único», que nadie conoce.

dican al servicio doméstico, a los cuales se

prohíbe servir en una casa más de tres años

para evitar que se encariñen con los amos.

Tienen, además, la obligación de denunciar a los amos que traten demasiado bien a los criados.

Las autoridades acuden al Gobierno en demanda de auxilio.

Los daños del pedrisco

Dicen de Salamanca que los daños causados en el campo por el pedrisco pasan de tres millones de pesetas.

Las autoridades acuden al Gobierno en demanda de auxilio.

Bosques ardiendo

Participan de Tortosa que los bosques y pinares propiedad de aquél Ayuntamiento, están ardiendo.

Dichos bosques están tasados en veinte millones de pesetas.

El tifus en Andalucía

Regresó a Madrid, procedente de Andalucía, el doctor Martín Salazar, que había ido a estudiar los casos de epidemia tifus.

Dice que éstos son benignos.

A los médicos que no dieron oportunamente noticia de la aparición de la epidemia, se les formará expediente, y otros que,

en cambio, realizaron actos de abnegación serán premiados.

Consejo de ministros

MADRID 15.

El recuerdo de un legionario

Hace días circuló el rumor de que había sido hallada una bomba en el cuartel de artillería.

En vista de tales rumores el coronel del Cuerpo

publicó una nota diciendo que la bomba es de mano y que procede de un soldado de la legión extranjera.

Este murió luchando en el frente francés y en su equipaje guardaba como trofeo una bomba de mano, la cual fué enviada dentro del baúl a su madre, quien la había depositado en el cuartel.

La huelga de corseteras

Mejora la huelga de corseteras.

Los patronos conceden la jornada de ocho horas y un aumento de 15 por 100 en los jornales.

Declarado por incendio

La policía detuvo al presidente de la sociedad de carpinteros, por estar complicado en el incendio del taller de carpintería de la calle de Agustina de Aragón.

Varias noticias

MADRID 15.

Accidente de trabajo

Trabajando varios obreros en un desmonte de la calle de Galileo, de Madrid, cayeron encima un bloques de tierra, alcanzando a Caso Ledesma, de 40 años y Pedro López Rincón.

El primero falleció al ingresar en el Hospital de la Princesa.

El segundo resultó gravemente herido.

Choque de tranvías

En el barrio de la Prosperidad, de Madrid, chocaron dos tranvías, resultando con las plataformas detrozadas.

Algunas señoras que iban en los coches se desmayaron.

Varias personas resultaron heridas levemente.

En una central eléctrica. — Voladura frustrada

Telegrafían de Oviedo que en la central eléctrica instalada por el sindicato agrícola católico de la parroquia de Lledo, estableció anoche un cartucho de dinamita que destruyó el dinamo.

Reconocido el edificio halláronse otros dos cartuchos.

En un agujero que habían hecho en la pared hallóse otro que, de haber estallado, hubiese provocado la voladura del edificio.

Desconocese a los autores de este atentado.

El vecindario está consternado.

Esta central suministra fluido para el alumbrado público y energía para los molinos harineros.

Trece mil pinos quemados

Comunican de Avila que en unos montes del Estado se declaró un incendio destruyendo trece mil pinos.

Muerto en riña

En una era de Palencia rieron Francisco Moro y Teodoro Rodríguez.

Este dió un golpe con un madero a su contrincante, dejándolo muerto en el acto.

Viaje adrezo

Llegó a Vitoria el aeroplano tripulado por el capitán señor Jiménez Aragón.

Hizo el viaje desde Palencia en una hora.

No comprendo — repuso Edmundo, pero tengo tanta confianza en usted, que le seguiría hasta el infierno.

Venga, usted, pues.

Mardonche se encaramó por la ventana el primer y puso su linterna en un rincón que había escogido ya. Despues dijo a Edmundo:

Bajo de estas piedras y de este casco existe el enlodillado del piso; es preciso que lo descubramos. Este es el trabajo



**GALICIA**

LUGO

Se declaró un violento incendio en el monte Vieiro, de la parroquia de Galdo, municipio de Beccerreá, quemándose más de ocho hectáreas de terreno.

Sospechando la Guardia civil del puesto de Beccerreá que el incendio fuera producido por alguna mano criminal, practicó activas pesquisas, procediendo a la detención de los vecinos de la indicada parroquia, Manuel Fernández Leal y de los hermanos Pedro y Manuel Pérez Pernas, de 55, 20 y 19 años de edad, respectivamente, quienes se confesaron autores del delito e ingresaron en la cárcel.

El valor de lo quemado se calcula en unas 2.000 pesetas.

Comunican de Ribadeo que el domingo pasado, y cuando el tren de la mañana iba a Vigo, el vapor, estuvo a punto de ocurrir, cerca de Abres, una verdadera catástrofe. En una curva de la vía y en sitio en que el maquinista no podía verla, había colocada una gran piedra que individualmente no cayó por su impulso natural, sino que fue colocada intencionadamente, pues aparte de que en la trinchera, que encalaje era parte de la vía, no hay piedra de la clase de la encontrada allí, no hacía mucho que había pasado por dicho sitio el empleado encargado del reconocimiento de la línea, sin que estuviera tal enterocimiento, que pudo ocasionar lamentables consecuencias.

Gracias a la pericia del maquinista no hubo que lamentar ninguna desgracia, y sólo si algunos desperfectos en la máquina, que no impidieron que, aunque llegando con retraso al regreso, pudiese realizar por completo el recorrido.

La Guardia civil practicó averiguaciones, sin resultado por ahora.

Pereció ahogado en el río Miño un joven de unos 16 años de edad, vecino de la parroquia de Oistro, partido de Chantada.

El infante no sabía nadar y el encargado de enterrarlo pareció sufrir un desvanecimiento que le obligó al abandono de la víctima, que desapareció, sin que hasta ahora se diese con el cadáver.

El Juzgado de Monforte entiende en el asunto.

**LA PESCA**

Ayer trajeron los barcos pesqueros las siguientes cantidades de pescado:

26 cajas de merluza, 62 de pescadilla; 28 de besugo, 10 de bacalao, 16 de gallos, 14 de chicharro; 60 medidas de berdej y 200 de jurel.

Se cotizaron: la merluza, a 45 pesetas el kilogramo; la pescadilla, a 140; el besugo, a 15; el bacalao, a 120; los gallos, a 1; el chicharro, a 35; la medida de berdej, a 1200 pesetas y la de jurel, a 14.

Saliieron para Madrid 8 cajas de merluza, 38 de pescadilla, 22 de besugo y 40 de berdej.

**SECCION RELIGIOSA**

Santos de hoy.—ROQUE, JACINTO y AMBRO-

SIO.

La festividad de hoy es de San Joaquín, padre de la Virgen María, con festejo de segunda etapa.

Santos de mañana.—Octava de San Lorenzo, Bo-

ñaficio, Liberato, Mamerto, Mirón, Felipe, Pablo,

Julián y Anastasio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer ma-

nana la visita a la Virgen de la Atocha, en su ca-

pilla.

SAN JORGE.—Hoy se celebrará al milagroso San

Roque, como fin de la novena y para solemnizar su

festividad, una misa calificada a las ocho.

CAPILLA DE SAN ROQUE.—Hoy se celebrará la

misma de la novena y de comunión general, a las

ocho; la del Voto, que todos los años celebra el Hu-

erto Cabilio Colegial, a las diez y media, y a las once

y media la solemne; con exposición de S. D. M. que

quedará de manifiesto hasta los ejercicios de la tar-

de que empezarán a las ocho y media.

Mañana, a las diez de la misma, se celebrará el

acto fúnebre anual por todos los hermanos fallecidos,

en cumplimiento de lo prescripto en los Esta-

tutos de la Cofradía.

SAN NICOLAS.—Mañana, como tercer domini-

go del mes, tendrá los cultos de costumbre la Ven-

table y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, siendo la misa de comunión a las siete y cuarto, los ejercicios de Su Divina Majestad y procesión de regla al final.

**EL PUERTO**

Barcos que entraron: vapores «Cabo Queijo», de Gijón y Gijón, con carga general; «Montefaro», de Carlino, con maletas; «Andrea Espana», de Oviedo, con sardinas.

Barcos despachados: vapores «Montefaro», para Gijón, con carga general; «Cabo Queijo», para Vigo, García, con idem, y balandros «Barcia 1.º» y «Es-

pana», para Ortigueira, ambos con carga general.

Entonces

REGISTRO CIVIL

Día 14.—Nacimientos: Luis García Vázquez, Anto-

nio García Fernández y Juan Gutiérrez Rivera.

Defunciones: Josefina Rey Vizcaíno, 32 años (anemia por hemorrágia puerperal); Eduardo Eiroa Barbero, 19 años (tuberculosis ganglionar); José Bias Peña, 6 meses (entritis); Emilia Piñeiro Chamontin, 6 años (menigitis aguda), y Petra Lozano Vázquez, 60 años (lesión orgánica del corazón).

Matrimonios: Benito Torreiro Piñeiro con Angela Costoya Segado.

**ESPECTACULOS****PABELLÓN LINO****TEMPORADA TEATRAL**

Compañía cómico-dramática de Ricardo Puga. A las 7 de la tarde.—Sección vermoult.—La co-  
media en tres actos de los hermanos Alvarez Quin-  
tero.

DON JUAN, BUENA PERSONA

A las 10 de la noche.—Clamoroso éxito

LA CASA DE LA TROYA

Butaca, 2 ptas. General, 50 cts. Media entrada,

25 cts. Incluidos los impuestos.

**SALÓN PARÍS**

Sesiones de siete a doce

1.º Sinfonía.

2.º Se proyectará la segunda época de la adap-  
tación cinematográfica, seguida de la novela del impren-  
tal Alejandro Dumas.

EL CONDE DE MONTECRISTO

3.º La graciosa comedia cómica

UNA COSA ES PREDICAR

Butaca, 0,60.—Galería, 0,20

Abones para diez funciones, 5 pesetas.

Fábrica de impermeables  
CONFECCIONES A LA MEDIDA  
Riego de Agua, 20.—La Coruña

**Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA**  
**Instalada en el Camino Nuevo**

Único depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15

**SERVICIOS DE LA****Comp. Trasatlántica****LÍNEAS A LAS ANTILLAS**

El 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, el vapor

**Reina María Cristina**

para la Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje.

**LÍNEA VENEZUELA COLOMBIA**

El 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

**Manuel Calvo**

para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Díez, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guaira. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

El de saldrá de Cádiz y el de Barcelona, el vapor

para Port-Saïf, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Estos vapores admiten carga y en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informar en la Coruña.

**AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA**

para la venta de billetes de pasaje y de billetes de viaje.

para la venta de billetes de viaje.

para la venta